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SINTESI GIORNALISTICA DELLA SEDUTA  DELL’ 11 MARZO 2024

(IL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA E’ AGLI ATTI DELLA SEGRETERIA
DEL CONSIGLIO MUNICIPALE)

Estratto verbale della seduta dell’ 11 MARZO  2024

 L’anno 2024, addi' 11 del mese di Marzo ,nella Sala Consiliare " DON PEPPINO DIA

NA " sita in Napoli alla via E.Gianturco 99 , previo avviso di convocazione per detta da

ta alle ore 9,00 notificato a ciascun Consigliere della Municipalita, pubblicato all'Albo

Pretorio e previo deposito degli atti , si e' tenuta, in prima convocazione, la Seduta del

Consiglio della IV^ Municipalita' per la trattazione dell'argomento all'o.d.g. che di segu

ito si riporta

 1) Deliberazione di G.M. n.1 del 07/03/2024 avente ad oggetto "Proposta al Consiglio

Municipale: Approvazione del nuovo Regolamento della Consulta delle Associazioni e

delle Organizzazioni di Volontariato".

2)Discussione su Biblioteca "G. Andreoli".

3)Programma di deblattizzazione delle reti fognarie per l'anno 2024 nella Municipalit

à 4.

4)PG/2023/1037172 del 20/12/2023 "Ordine del Giorno - Messa in sicurezza  e ripristi

no fatiscenze piastra pedonale Centro Direzionale di Napoli" a firma dei Consiglieri

Alessandro Gallo e Vincenzo Borriello.

5)PG/2023/1037207 del 20/12/2023 "Ordine del Giorno - Allarme sicurezza in via Nu

ova Poggioreale" a firma dei consiglieri Alessandro Gallo e Vincenzo Borriello.

6)PG/2023/1037268 del 20/12/2023 "Ordine del Giorno - Proposta ripristino C.A.V. 4
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° Municpio di Napoli" a firma del Gruppo PD 4° Municipio.

  Presiede la Seduta il Presidente della Municipalità,dott.ssa Maria Caniglia ; assiste in

qualità di Segretario, il Direttore della Municipalità, Dott.ssa Lucia Di Micco ; verbaliz

za l'Istruttore Amministrativo Cuomo Liberata.

Il Presidente, alle ore 9,59 dichiara aperta la seduta ed invita il Segretario a procedere

all'appello nominale dei Consiglieri.

Risultano presenti 19 Consiglieri: Accuso Vincenzo , Apice Fernando, Arfè Domenico,

Basile Giuseppe, Borriello Giovanni, Borriello Vincenzo, Botta Ugo,  Di Domenico Mar

co, Esente Nunzio, Fontana Giuseppe, Gallo Alessandro ,Montricoefusco Cristoforo, Pe

rrella Giampiero, Sarno Roberto, Simeone Armando. Stabile Carmine ,Tortora Michele,

Toscano Umberto,Vitiello Pietro.

Risultano assenti 11 Consiglieri:Albanese Gennaro, Bonetta Raffaele, Broccardo Fabio,

 Cella Enrico, Cotugno Simona, Esposito Claudio, Esposito Salvatore, Natale Assunta,

Pacella Rossella , Roman Mercedes Matilde, Troise Eliana.

Il Presidente, visto il numero dei Consiglieri presenti,  dichiara valida la seduta e nomi

na scrutatori: Borriello Vincenzo ,Montefusco Cristoforo, Stabile Carmine.

Si procede con giustificare i consiglieri assenti a vario titolo.

Alle ore 10,01 entra il Consigliere Esposito Salvatore.

Alle ore 10,21 entrano i Consiglieri Albanese Gennaro e Broccardo Fabio.

La Presidente Dr.ssa Maria Caniglia introduce l’argomento al 1° punto dell’O.d.g.:  D

eliberazione di G.M. n.1 del 07/03/2024 avente ad oggetto "Proposta al Consiglio Mu

nicipale: Approvazione del nuovo Regolamento della Consulta delle Associazioni e del

le Organizzazioni di Volontariato".

Il Consigliere Stabile Carmine chiede prima che inizi la discussione di invertire gli ordi
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ni del giorno e trattare prima il punto 2, in quanto dall'orientamento emerso nell'Assem

blea dei Capigruppo e dall'importanza della tematica, ,oggi sarebbe dovuto essere, a su

o avviso, quasi in Consiglio Monotematico, e quindi chiede che al 1° punto all'O.d.G. ci

sia la Biblioteca "G. Andreoli".

Risponde la Presidente Dr.ssa Maria Caniglia che riferisce che i 2 punti all'O.d.G. eran

o stati chiesti entrambi nella Conferenza dei Capigruppo e non si era parlato di un Con

siglio Monotematico, ma  comunque riferisce che la sua richiesta verrà messa in votazi

one.

Alle ore 10,04 interviene il Consigliere Apice Ferdinando che chiede di non avanzare ri

chgieste di inversione degli O.d.G. data l'enorme importanza e la complessità di tutti i p

unti da trattare e pertanto chiede , se possibile, al Consigliere Stabile di ritirare la sua r

ichiesta di inversione.

Il Consigliere Stabile ritira la sua richiesta di inversione.

La Presidente Dr.ssa Maria Caniglia   legge il 1° punto dell’O.d.g.:  Deliberazione di

G.M. n.1 del 07/03/2024 avente ad oggetto "Proposta al Consiglio Municipale: Appro

vazione del nuovo Regolamento della Consulta delle Associazioni e delle Organizzazio

ni di Volontariato", e cede la parola all'Assessore Guarracino Raffaella, che è l'assess

ore competente. La Presidente chiede, prima di far intervenire l'assessore, se ci sono int

erventi in merito e se i due Presidenti di Commissione  Consigliere Di Domenico Marc

o per "Politiche Sociali" e Consigliere Sarno Roberto per "Patrimonio e Bilancio"vogli

ano intervenire.

Interviene il Consigliere Di Domenico Marco, in qualità di Presidente della Commissio

ne Politiche Sociali,che ringrazia tutti i Consiglieri che sono stati sempre presenti ai lav

ori di Commissione e ringrazio anche i consiglieri che hanno partecipato in qualità di
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Uditori e ringrazia anvhe il presidente della Commissione patrimonio e bilancio  Consi

gliere Sarno Roberto per l'ottimo lavoro svolto nella Commissione Congiunta permetten

do così di svolgere un lavoro a più ampio raggio.

Dopo i ringraziamenti il Consigliere Di Domenico interviene sulla stesura del Regolam

ento e sottolinea che allo stesso e in particolare su alcuni punti devono essere fatte delle

puntualizzazioni e chiede anche dei chiarimenti specifici  anche per quanto attiene un O

rgano presente nel Regolamento, approfittando anche della presenza della Direttrice Dr

ssa Lucia Di Micco. il Consigliere Di Domenico parte dall'art.4 nella parte inerente l'is

crizione da parte delle Associazioni è scritto chiaramente  come deve  essere compilata

l'istanza, cosa deve contenere, istanza a carattere pubblico,un problema si pone all'art.

6 quando si stabilisce che è possibile iscriversi alla Consulta anche successivamente all

a scadenza del tempo per la presentazione delle istanze e per  tutta la durata della Cons

ulta, su questo punto la Commissione Presieduta dal Consigliere Di Domenico ha più v

olte espresso le sue perplessità e quindi chiede che in questo articolo vengano puntualiz

zate meglio le modalità i tempi, soprattutto per quanto attiene il diritto di voto . il Consi

gliere sottolinea che grandi perplessità sono emerse in commissione relativamente all'a

rt.8 relativo agli Organi della Consulta e in particolare al "Comitato Direttivo" e soprat

tutto per quanto attiene la composizione stessa del direttivo ovvero se l'organo assemble

are è un modo per riconoscere la partecipazione delle Associazioni e in via residuale di

alcuni comitati presenti nella 4 municipalità, non è chiaro perchè di fatto ci debba esser

e anche una componente politica e quindi anche espressione di gruppi politici, e quindi

si potrebbe incorrere nel problema di politizzazre la Consulta. un ultimo passaggio vien

e fatto sull'art.9 c.4 nel punto in cui si stabilisce che l'assemblea si riunisce su convocaz

ione del Presidente della consulta in gruppi di lavori tematici previa richiesta alla Giun
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ta Municipale per il preventivo assenso.

Questo riferimento ad un Organo politico della Municipalità non è proprio armonico ri

spetto alle finalità del regolamento. Il consigliere Di Domenico dopo aver esposto i pun

ti emersi dai lavori di Commissione, lascia la parola agli altri consiglieri per apportare

il loro contributo.

Interviene il Consigliere Sarno Roberto in qualità di Presidente della Commissiione "P

atrimonio e Bilancio" con delega ai Regolamenti, sottolinea che questo Regolamento po

trà essere sempre modificato, mentre per quanto attiene la struttura del regolamento ch

e è nelle sue competenza l'organizzazione del regolamento ,va  più che bene, anche se al

cuni punti vanno approfonditi e discussi in Consiglio.

Interviene l'Assessore Guarracino Raffaella che dopo aver ringraziato la Presidente Dr.

ssa Maria Caniglia , la Giunta e i 2 presidenti di Commissione, per il supporto che ha a

vuto per la stesura del Regolamento.e chiede un atto di responsabilità da parte di tuttii i

Consiglieri nel votare il Regolamento, perchè la Consulta delle associazioni è uno stru

mento che promuove il volontariato ed è una risorsa insostituibile, un interlocutore priv

ilegiato per i bisogni dei cittadini che si confrontano con noi intesa come amministrazio

ne e ribadisce la responsabilità di questo voto.

Interviene il Consigliere Arfè Domenico che in merito all'O.d.g. precisa che dopo un'att

enta lettura del Regolamento , il Gruppo Manfredi e il Consigliere Sarno Roberto, pro

pone n.3 emendamenti al Regolamento e che vengono  consegnati alla Presidenza.

La  Presidente legge gli emendamenti 

1) all'art.4 c1 si chiede di sostituire con la  parola "fino alla fine naturale della consili

atura";

2) all'art.9 c.4  cambia e diventa "L'assemblea si riunisce altresì su convocazione della
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presidenza della consulta, in gruppi di lavoro tematici,limitatamente agli ambiti di volta

in voltaindividuati,informando la Presidenza e la Giunta municipale.

3)all'art.10 c.14 aggiungere la frase i presidenti e i gruppi consiliari......................

Alle ore 10,19 interviene il Consigliere Stabile Carmine che condivide le perplessità del

Presidente Di Domenico e sarebbe per fissare un principio e cioè Associazione da una p

arte e Politica dall'altra , per lui questa massiccia presenza di 3/4 Consiglieri nel Comit

ato Direttivo per lui sarebbe da evitare, mentre si dichiara favorevole alla presenza del

Presidente di Municipalità.

Il Consigliere eccepisce di non vedere nel Regolamento un vincolo temporale per  la cos

tituzione delle Associazioni (un anno, sei mesi etc.), un termine entro cui le associazioni

si devono costituire e da quanti soci,membri devono essere costituite dette Associazioni

all'atto dell'iscrizione.

Interviene il Consigliere Gallo Alessandro che riferendosi all'Assessore Guarracino Raf

faella e al  suo invito di una presa di responsabilità verso questo Regolamento, prenden

do atto degli emendamenti, il Gruppo PD, sposa in pieno gli emendamenti presentati da

l Gruppo Manfredi, in particolare l'art.4 che si riferisce alla scadenza naturale del man

dato, però riferisce che le dovute osservazioni saranno presentate dal Gruppo PD in for

ma scritta, prima della fine del Consiglio.

Il Gruppo PD, dopo aver studiato il documento, propone alcuni emendamenti, fermo res

tando che  si sposa in pieno l'emendamento presentato dal Gruppo Manfredi, all'art.6 c.

1 e al c.2 dell'art.8 (Organi della Consulta) nella parte in cui si precisa che non compor

tarenno compensi  nè rimborsi di alcun tipo, quindi un titolo meramente onorifico. Art.9

c.4 l'assemblea si riunisce su convocazione del presidente della Consulta in gruppi di la

voro tematici limitatamente agli ambiti e ogni progetto dovrà passare per le commission
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i preposte e da lì in ultim istanza in approvazione al Consiglio Municipale. In riferiment

o all'art.13 dove è spresso chiaramente il diritto di libertà diciamo di libero arbitrio, in

merito ai compiti e alle funzioni del Comitato Direttivo, dove la Presidenza della Consu

lta è formata dal Presidente di Municipalità e dagli Assessori nominati dal presidente.a

rrivando all' art.5 dove  il gruppo P.D. propone di scrivere che  la Consulta e non Comit

ato direttivo,dovrà comunicare la volontà di riunirsi alla Presidenza della Municipalità

almeno 24 ore prima.Il consigliere Gallo riferisce alla Presidente che tutti gli articoli d

a lui citati verrano presentati per iscritto sul tavolo della Presidenza, restando a disposi

zione dei Consiglieri tutti.

Il Consigliere Di Domenico Marco in qualità di presidente della Commissione "Politich

e Sociali"chiede alla Presidente, in base ai vari emendamenti presentati, una sospensio

ne del Consiglio di circa 30 minuti per poter formulare una modifica univoca al regola

mento.

La Presidente preso atto della richiesta del Consigliere Di Domenico alle ore 10,33 lme

tte in votazione la sospensione per alzata di mano. La Proposta di sospensione passa a

maggioranza dei votanti con l' astensione del Consigliere Albanese Gennaro e i voti co

ntrari dei Consiglieri Simeone Armando e Stabile Carmine .

La seduta riprende alle ore 11.05. Alle ore 11,08 si procede alla verifica del numero leg

ale per appello nominale, risultano presenti 20 Consiglieri +1 Presidente (Accuso Vinc

enzo, Albanese Gennaro, Apice Ferdinando, Arfè Domenico, Basile Giuseppe,Borriello

Giovanni, Borriello Vincenzo,Botta Ugo,Di Domenico Marco,Esente Nunzio,Esposito S

alvatore,Fontana Giuseppe, Gallo Alessandro,Montefusco Cristoforo,Perrella Giampier

o,Sarno Roberto,Stabile Carmine, Tortora Michele,Toscano Umberto, Vitiello Pietro).il

Consiglio dato atto del numero legale si apre regolarmente.
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Interviene il Consigliere Di Domenico Marco che chiede altri 30 minuti di sospensione

per poter arrivare ad una modifica unilateralmente condivisa dell'art.9.

Interviene la Presidente Dr.ssa Maria Caniglia che dichiara che metterà in votazione la

richiesta del Consigliere Di Domenico dopo l'intervento del Consigliere Stabile Carmin

e.

Interviene il Consigliere Stabile Carmine che in merito al Regolamento della Consulta

precisa che, data l'importanza di tale Regolamento, deve essere fatto un lavoro serio e c

ompleto,e che in questo caso e allo stato attuale la confusione regna sovrana a causa a

nche dei numerosi emendamenti presenatati, si dichiara contrario all'ulteriore richiesta

di sospensione e chiede che il Regolamento venga reinviato in Commissione in modo da

poter portare poi , la settimana prossima, in Consiglio un Regolamento condiviso da tut

ti.

Alle ore 11,15 si procede alla votazione di un'ulteriore sospensione del Consiglio propo

sta dal Consigliere Di Domenico Marco, si procede alla votazione per alzata di mano..

La sospensione passa a maggioranza dei votanti con voto contrario del Consigliere Sta

bile Carmine , Il Consiglio viene sospeso e riprenderà alle ore 11,45.

Alle ore 11,44 si procede alla verifica  del  numero legale  per appello nominale, risulta

no presenti 20 Consiglieri +1 Presidente (Accuso Vincenzo, Albanese Gennaro, Apice F

erdinando, Arfè Domenico, Basile Giuseppe,Borriello Giovanni, Borriello Vincenzo,Bot

ta Ugo,Di Domenico Marco,Esente Nunzio,Esposito Salvatore,Fontana Giuseppe, Gallo

Alessandro,Montefusco Cristoforo,Perrella Giampiero,Sarno Roberto,Stabile Carmine,

Tortora Michele,Toscano Umberto, Vitiello Pietro).il Consiglio dato atto del numero leg

ale si apre regolarmente.

Il Consigliere Di Domenico Marco legge Integralmente il Regolamento corretto e i rela
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tivi emendamenti (art.6 aggiungere comma 3 le associazioni che si iscrivono successiva

mente avranno diritto. di voto su tutte le questioni che verranno trattate successivament

e alla loro iscrizione. - art.8 inserire c.3  inserire, le cariche elettive degli organi durera

nno fino alla scadenza naturale,salvo eventuali dimissioni, art.13 c1 cambia in il comita

to direttivo è composto dalla presidenza della consulta,dal vice presidente della consult

a e dal presidente della municipalità o da un suo delegato, verranno eliminati i commi 2

e 3, il c.5 va modificato e diventa " la Consulta dovrà .comunicare di volta in volta  alm

eno 24  ore prima la convocazione alla Presidenza della Municipalità).

Interviene il Consigliere Cella Enrico appoggia il Regolamento così come è stato modif

icato.

Il Consigliere Stabile Carmine ritira il suo emendamento.

La Presidente precisa che resta fermo l'emendamento presentato dai Consiglieri Arfè. M

ontefusco, Accuso e Sarno.

La Presidente chiede alla Segreteria il parere su ogni emendamento così come è stato pr

esenatato.

La Direttrice Dr.ssa Di Micco chiede che all'art.8 c.3  venga apportata la seguente mod

ifica e  che "titolo elettivo" venga sostituito con  "cariche elettive", altrimenti potrebber

o crearsi fraintendimenti.La Direzione esprime parere favorevole su tutti gli emendame

nti presentati.

Alle ore 11,50 la Presidente passa la Presidenza al Vice Cons. Apice Ferdinando.

Alle  ore 12,03 la presidente Dr.ssa Caniglia riprende la Presidenza e mette in votazione

il 1° Emendamento presentato dai consiglieri Accuso Vincenzo, Arfè Domenico, Monte

fusco Cristoforo e Sarno Roberto. La Presidente legge : modifica dell'art.4 c.1 sostituir

e la frase per un triennio con la frase fino alla durata naturale della consiliatura .
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Si procede alla votazione per appello nominale per il 1° emendamento. 17 Consiglieri f

avorevoli + Presidente ((Accuso Vincenzo, Apice Ferdinando, Arfè Domenico, Borriello

Giovanni, Borriello Vincenzo,Botta Ugo,Di Domenico Marco,Esente Nunzio,Esposito S

alvatore,Fontana Giuseppe, Gallo Alessandro,Montefusco Cristoforo,Perrella Giampier

o,Sarno Roberto, Tortora Michele,Toscano Umberto, Vitiello Pietro), 3 Contrari (Alban

ese Gennaro, Basile Giuseppe, Stabile Carmine). L'emendamento passa a maggioranza

dei votanti.

Il Consigliere Gallo Alessandro propone  alla presidente di leggere tutti gli emenadame

nti proposti e procedere poi ad un'unica votazione.

La pResidente legge integralmente tutti gli emendamenti art.10 a firma dei Consiglieri

Accuso Vincenzo, Arfè Domenico, Montefusco Cristoforo e Sarno Roberto , art.9 c.4,

art.6 c. 3,art.8 inserire il c.3 , art.13 cambia ( costituzione comitato direttivo) vanno eli

minati i commi 2 e 3, il c.5 va modificato.

La Presidente chiede ai gruppi di sottoscriverlo per poter procedere ad un'unica votazio

ne.

Alle ore 12,10 vengono messi in votazione gli emendamenti 2, 3 e 4 accorpatie letti inte

gralmente dalla presidente, si procede per appello nominale 17 Consiglieri favorevoli +

Presidente ((Accuso Vincenzo, Apice Ferdinando, Arfè Domenico, Borriello Giovanni, B

orriello Vincenzo,Botta Ugo,Di Domenico Marco,Esente Nunzio,Esposito Salvatore,Fon

tana Giuseppe, Gallo Alessandro,Montefusco Cristoforo,Perrella Giampiero,Sarno Rob

erto, Tortora Michele,Toscano Umberto, Vitiello Pietro), 3 Contrari (Albanese Gennaro,

 Basile Giuseppe, Stabile Carmine). L'emendamento passa a maggioranza dei votanti.

Alle ore 12,12 viene messa in votazione la Proposta di Deliberazione di G.M. n.1 del 07

/03/2024 avente ad oggetto "Proposta al Consiglio Municipale: Approvazione del nuo
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vo Regolamento della Consulta delle Associazioni e delle Organizzazioni di Volontaria

to".

Il Consigliere Stabile Carmine chiede di intervenire per Dichiarazione di voto.

Interviene il Consigliere Stabile Carmine che annuncia il suo voto contrario alla Delib

era e comunica all'aula le sue  dimissioni da membro della commissione "Politiche Soc

iali".

interviene il VicePresidente Consigliere Apice Ferdinando che in risposta al Consiglier

e Stabile riferisce che il Consiglio ha fatto suo l'emendamento da lui presentato e si disp

iace che, per un fatto meramente srumentale, il Consigliere voti contro la Consulta che

è uno strumento bellissimo per questa municipalità e si rammarica che proprio il Consi

gliere Stabile così sensibile ai problemi sociali  del territorio voti contro.

Interviene il Consigliere Borriello Vincenzo che ricorda al Consigliere Stabile e a tutta

la platea che nella precedente Consilatura c'era un regolamento deciso dal Comune Ce

ntrale e quindi non era stata la possibilità alla Municipalità di fare un proprio Regolam

ento. il Consigliere Borriello V. sottolinea che solo ora  dopo un lungo lavoro di Commi

ssione e dopo che nella Capigruppo si è deciso portare e discutere in Consiglio gli even

tuali emendamenti, per consentire i gruppi sia di maggioranza che di minoranza di app

ortare eventuali modifiche, quindi il Consigliere Borriello V. chiede di procedere alla vo

tazione.

la presidente Dr.ssa Caniglia Maria, mette in votazione la delibera così come emendata,

per alzata di mano.La delibera passa con la maggioranza dei presenti con il solo voto c

ontrario dei Consiglieri Albanese Gennaro, Basile Giuseppe e Stabile Carmine.

Si mette in votazione l'immediata esecutività, per alzata di mano, passa a maggioranza

dei votanti con il solo voto contrario dei Consiglieri Albanese Gennaro, Basile Giusep
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pe e Stabile Carmine.

Alle ore 12,24 La Presidente Dr.ssa Caniglia Maria passa al 2° punto all'O.d.G.:Discus

sione su Biblioteca "G. Andreoli".

Chiede di intervenire il Consigliere Arfè Domenico che, premesso che non è previsto in

nessun atto  la chiusura della Biblioteca "Andreoli" e  che solo nel DUP si parla di dis

missione di tutti i fitti passivi, dichiara che il Gruppo Manfredi è assolutamente contrari

o alla chiusura della Biblioteca "Andreoli", in quanto luogo di aggregazione , di cultura,

 di socializzazione e chiede alla Presidente e alla Ditrettrice della Municipalità dr.ssa D

i Micco Lucia, unitamente al Comune Centrale,là dove dovesse paventarsi tale chiusura

di adoperarsi per trovare un altro luogo sempre all'interno del Rione Luzzatti.

Interviene il Consigliere Di Domenico Marco che a nome del Gruppo Movimento 5 stel

le,si dichiara contrario alla chiusura di un luogo di cultura , in cui si fa cultura,quale la

biblioteca "Andreoli" , solo per eliminare un fitto passivo, quindi chiede che il Consigli

o tutto inizi una interlocuzione con il Comune Centrale per evitare questa chiusura, in q

uanto per lui è inammissibile pensare di ridurre la cultura solo ad un fitto passivo.

Alle ore 12,30 esce il Consigliere Botta Ugo.

Interviene il Consigliere Sarno Roberto  riferisce che accertando che l'immobile dove è

ubicata la biblioteca catastalmente risulta di proprietà della Regione Campania, e che

quindi questo fitto passivo è indirizzato ad un altro ente e non verso un privato, il Consi

gliere Sarno chiede al Consiglio tutto,attraverso un documento condiviso da tutti i grup

pi politici, di chiedere direttamente alla Regione Campania di trasformare questo fitto p

assivo in un comodato d'uso gratuito alla Municipalità per questo presidio di cultura qu

ale la biblioteca "Andreoli",e quindi chiedere di scorporare questo fitto passivo dal bila

ncio individuandolo come comodato d'uso gratuito.
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Interviene il Consigliere Albanese Gennaro che chiede come mai si chiede di eliminare

il fitto passivo legato alla Biblioteca "Andreoli" e non quello di Via E. Gianturco 99.

Interviene il Consigliere Tortora Michele che a nome diel gruppo Napoli Libera dichiar

a il suo no alla chiusura della "Biblioteca Andreoli".

Interviene il Consigliere Perrella Gianpiero che alla  sola e  paventata ipotesi di una di

smissione   dell'immobile di via Murialdo, ci sia più di un motivo per allarmarsi e levar

e alta la voce della Municipalità4 contro qual si voglia ipotesi di  chiusura della Bibliot

eca "Andreoli", visto che oggi questa biblioteca rappresenta un presidio di cultura, di a

ggregazione pe un quartiere difficile quale  il Rione Luzzatti Il Consigliere Perrella pro

pone che il Consiglio che è organo sovrano. dia un indirizzo alla nostra presidente che

nelle sedi opportune possa far sentire forte e autorevole la voce della 4 Municipalità.Pr

oprio per questo il Consigliere Perrella si auspica che il Consiglio oggi esca con un att

o di indirizzo finalizzato alla richiesta indirizzata alla regione Campania, come punto di

partenza, di un comodato d'uso gratuito al Comune di Napoli di quei locali.

Il Consigliere Perrella consegna alla Presidente, per la discussione, un atto di indirizzo

che si auspica possa essere il più ampiamente condiviso da  tutti i consiglieri, per scong

iurare la chiusura della Biblioteca bisogna intraprendere un lavoro politico visto che il

DUP non può essere cambiato.

Alle ore 12,37 esce il Consigliere Fontana Giuseppe.

Interviene il Consigliere Stabile Carmine riferisce che o si chiede di stralciare la biblio

teca "Andreoli" oppure per il Comune di Napoli la biblioteca resta un fitto passivo e vist

o il DUP; approvato in Consiglio Comunale, si procederà alla chiusura così come è già

successo per la biblioteca "Flora" che comunque rientrava nei fitti passivi.il Consiglier

e Stabile dichiara di votare, dopo un'attenta lettura, a favore del documento presentato
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dal Consigliere Perrella, continua dicendo che la biblioteca fu donata al quartire nel 19

48 e lì deve restare anche per preservarne la storicità. Per il Consigliere Stabile la Prim

a fase d'azione deve esserequello di intraprendere un discorso con la Regione finalizzat

o ad avere il comodato d'uso gratuito.

Interviene il Consigliere Vitiello Pietro , che condivide in pieno che la Biblioteca resti lì

in quel territorio e condivide l'atto di indirizzo presentato dal Consigliere Perrella, cred

e che l'interlocuzione politica debba avvenire con la Regione Campania e condivide l'id

ea che la cultura ,oggi, non debba essere ridotta ad un mero fitto passivo e quindi voter

à a favore dell'atto d'indirizzo e sarà con i colleghi del gruppo Manfredi quando loro st

abiliranno di fare un persidio fisico davanti a quella biblioteca per scongiurarne la chiu

sura.

Alle ore 12,44 interviene il Consigliere Borriello Vincenzo che evidenzia che nel DUP

è stato ben evidenziato, con la volontà politica di tutta la maggioranza, la dismissione d

i tutti i fitti passivi, quali via E. Gianturco 99, cioè la sede della Municipalità,via san Ni

cola al Nilo, Via Generale Pignatelli,Via Murialdo7/8 che sembra non essere di propriet

à della Regione Campania ma come evidenziato dal DUP di "Casa Platania".Ciò preme

sso il Consigliere Borriello V. a nome del PD. sottolinea che già nel 1990 furono stanzia

ti 100 milioni di lire per ristrutturare la biblioteca "Andreoli" danneggiata dal terremot

o, quindi una presenza storica molto vicina ai cittadina che vanta una notevole presenza

di turisti e visitatori.

A nome del PD si chiede che la Biblioteca resti in quel quartiere,non ci potranno essere

altre allocazioni, e chiede al Consigliere Perrella, più che altro per trovare una linearit

à,di ritirare l'atto d'indirizzo presentato,ritenendo di far uscire tale atto d'indirizzo da u

na commissione congiunta, in presenza,della Commissione  Patrimonio e Cultura, con l
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a presenza del Direttore di Municipalità e dei tecnici del Comune di Napoli, per individ

uare materialmente un altro immobile tra il rione Luzzatti ed Ascarelli dove posizionare

eventualmente la biblioteca o nella peggiore delle ipotesi presso l'Hotel Tiberio dove, se

mpre dal DUP si evince , entro il 2026 dovrebbero essere spostati tutti gli Uffici della M

unicipalità 4.

Interviene i Consigliere Gallo Alessandro che pur dichiarandosi d'accordo con quanto

dichiarato dal Consigliere Arfè, sottolinea che il DUP è stato votato da noi ed è proprio

lì che si parla della dismissione dei fitti passivi, il Consigliere Gallo, chiede di trovare a

ltri locali d prossimità, di valutare la possibilità di accendere un mutuo per acquisire qu

alche immobile per essere adibito a biblioteca, ma sempre all'interno del rione Luzzatti.

Chiede quindi alla presidente di farsi promotrice presso il Comune Centrale , di una Co

nferenza dei Servizi,per evitare la chiusura della Beblioteca, Poggioreale non può perde

re la sua Biblioteca,almeno fino, al 2026, evitando di elinare un polo di cultura ed aggr

egazione per tanti giovani all'interno della Municipalità. 

Interviene il Consigliere Basile Giuseppe che chiede alla direttrice Dr.ssa Di Micco Luc

ia di conoscere se il canone versato per la Biblioteca è ad appannaggio della Regione o

di un privato.

La Direttrce Dr.ssaDi Micco Lucia riferisce che in base alle informazioni in suop posse

sso la proprietà della Regione Campania, ma in base a quello che è emerso dalla discus

sione, provvederà personalmente presso il Patrimonio ad accettarsi effettivamente di ch

i è la proprietà.

Il Consigliere Perrella Giampiero dà lettura integrale dell'atto d'indirizzo da lui present

ato. il Consigliere Perrella dopo aver ascoltato gli interventi dei vari consiglieri in meri

to,  individua 2 punti fermi, il 1° punto è che questo documento non preclude a nessuna
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discussione successiva  rispetto a tutti gli approfondimenti che si vogliono fare in merit

o è un atto di buon senso che Comune e Regioni dialoghino per trovare una soluzione a

prescindere dalla chiusura o meno della biblioteca,   e il 2° punto è di natura un pò più

politico, questo documento non preclude che ci possano essere  ulteriori votazioni, non

è un punto di arrivo ma un punto di partenza, questo documento è un contributo alla dis

cussione un punto di partenza per le future discussioni, un punto fermo che per la Muni

cipalità 4, la biblioteca in quei localui rappresenta un punto fermo , cioè la biblioteca d

a lì noon si deve muovere.

Il Consigliere Perrella trasforma il documento presentato da atto di indirizzo ad O.d.G.i

n base all'art.53 del regolamento delle Municipalità.

Alle ore 13,11 La Presidente mette in votazione l'O.d. G. presentato dal Consigliere Per

rella, si procede per appello nominale. L'O.d.G. presentato dal Consigliere Perrella,pas

sa all'unanimità dei presenti 18+1 Presidente (Accuso Vincenzo, Albanese Gennaro, Api

ce Ferdinando, Arfè Domenico, Borriello Giovanni, Borriello Vincenzo, Di Domenico

Marco,Esente Nunzio,Esposito Salvatore, Gallo Alessandro,Montefusco Cristoforo,Perr

ella Giampiero,Sarno Roberto, Stabile Carmine,Tortora Michele,Toscano Umberto, Viti

ello Pietro). 

alle ore 13,13 la Presidente Dr.ssa Caniglia Maria passa al 3° punto all'O.d.G.:Progra

mma di deblattizzazione delle reti fognarie per l'anno 2024 nella Municipalità 4.

Alle ore 13,15 esce il Consigliere Albanese Gennaro.

Interviene l'Assessore Pomo Salvatore che riferisce che nella Commissione Patrimonio

tenutasi il 7 Febbraio c.a. è scaturito un atto di indirizzo che nelle more è lo stesso di q

uello dell'anno precedente,in più in aggiunta c'era una nota che non affrontava l'aspetto

tecnico ma la sicurezza sugli interventi, in cui si chiedeva, non essendo ststo fornito, di



Municipalità 4

San Lorenzo · Vicaria
Poggioreale · Zona Industriale
 

Direzione

conoscere la calendarizzazioone degli interventi di deblattizzazione da parte dell'ASL. L

a stessa nota è stata inviata anche all'ABC.

l'Assessore Pomo sottolinea che l?ASL ha fatto un contratto per 15 milioni di euro senz

a aver avuto nemmeno un centesimo dal Comune di Napoli e quindi è libera di erogare i

l servizio come e quando vuole.

Interviene il Consigliere Perrella Giampiero che rivolgendosi all'assesore Pomo, riferis

ce di aver letto  il programma di deblattizzazìione dal sito del comune  di Napoli, dove s

ono inserite alcune aree, ed evidenzia che alcuni quartieri quali Vicaria ed alcune strad

e non sono proprio inseriti in tale programma, quindi chiede di conoscere se c'è un prog

ramma integrato e completo di tali interventi.

Risponde l'Assessore Pomo e riferisce che quello pubblicato sul sito del Comune di Nap

oli non è un calendario degli interventi ma che l'ASL comunica al comune le strade  sol

o dopo aver effettuato l'intervento, il problema è proprio questo, non avere un calendari

o e non sapere dove l'ASL opererà.

Interviene il Consigliere Borriello Vincenzo  che in merito alla deblattizzazione chiede

al Presidente di intervenire presso l'Assessorato competente di Santagada al fine di con

oscere e comunicare  le date e i luoghi degli interventi, in modo da far comabaciare l'int

evento di deblattizzazione effettuato dall'ASL con quello effettuato dai condomini privati

 e in piuù il Consigliere Borrielo V. chiede ,così come già anticipato dal Consigliere Per

rella,di chiedere di inserire nell'elenco i quartieri attualmente non presenti, vedasi Vicar

ia ed alcune strade del quartiere di Poggioreale.

La Presidentre Dr.ssa Maria Caniglia dichiara che si impegnerà in tal senso, ma ribadi

sce che il servizio è in capo ad un ente completamente estraneo alla Municipalità e al C

omune Centrale, fermo restando chre si impegna a segnalare tutte le criticità segnalate.
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Alle ore 13,26 esce il Consigliere Stabile Carmine 

Alle ore 13,27 la Presidente passa alla trattazione del 4° O.d.G.PG/2023/1037172 del 2

0/12/2023 "Ordine del Giorno - Messa in sicurezza  e ripristino fatiscenze piastra ped

onale Centro Direzionale di Napoli" a firma dei Consiglieri Alessandro Gallo e Vince

nzo Borriello.

5)PG/2023/1037207 del 20/12/2023.

Il Consigliere Gallo Alessandro chiede alla Presidente di intervenire e chiede al Consig

lio la possibilità nell'ambito dei lavori del Consiglio di dicsutere prima l'ultimo punto al

l'O.d.G. ossia  - Proposta ripristino C.A.V. 4° Municpio di Napoli" a firma del Gruppo

PD 4° Municipio.data l'importanza dell'argomento, quindi parlare prima del Centro an

tiviolenza e poi degli altri.

Alle ore 13,28 si mette in votazione la richiesta, per alzata di mano, la richiesta passa a

maggioranza dei presenti.

Il Consigliere Gallo Alessandro, legge l'O.d.G. presentato e relaziona in merito ad esso,

specificando che si richiede soltanto l'apertura di un CAV all'interno della Municipalità

e prende atto che in merito alla sede da loro individuata in via Murialdo ci saranno mol

ti problemi, chiede di aprire la discussione in merito e chiede il contributo dei Consiglie

ri tutti, per l'individuazione di un plesso dove ubicare il CAV.

Interviene il consigliere Di Domenico Marco che riferisce che l'O.d.g. presentato dal P

D sposa in pieno le finalità e i lavori svolti nelle vatie sedute della Commissione Poliich

e Sociali da lui presieduta, anche se sottolinea che tecnicamente nella Municipalità 4 ,

anche se condiviso con la Municipallità 6, un CAV c'è , fermo restando che anche la sua

commissione ha richiesto che sul territorio ne vengano istituiti altri, E' fondamentale ch

e il Comune di Napoli destini delle risorse a bilancio per l'istituzione in tutte le municip
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alità di CAV, per il bene della città.

La Presidente chiede al Consigliere Gallo Alessandro in merito all'O.d.G. se si deve sco

rporare dallo stesso la parte in cui si fa riferimento ai locali di via Murialdo, Il Consigli

ere Gallo chiede di inserire di trovare anche gli spazi adatti magari nell'Ex Ospedale de

lla Pace ubicatii in Via Tribunali 227.

Alle ore 13,31 esce il Consigliere Sarno Roberto.

Alle ore ore 13,36 si mette in votazione l’"Ordine del Giorno - Proposta ripristino C.A.

V. 4° Municpio di Napoli" a firma del Gruppo PD 4° Municipio, per alzata di mano ,l’

O.d.G. passa all’unanimità dei presenti.

Alle ore 13,37 la Presidente passa alla trattazione del 4° O.d.G.:PG/2023/1037172 del

20/12/2023 "Ordine del Giorno - Messa in sicurezza  e ripristino fatiscenze piastra pe

donale Centro Direzionale di Napoli" a firma dei Consiglieri Alessandro Gallo e Vinc

enzo Borriello.5)PG/2023/1037207 del 20/12/2023.

Il Consigliere Gallo Alessandro, a seguito della richiesta del consigliere Perrella Giam

piero, legge integralmente l’O.d.G. e sottolinea che che il ripristino delle piastre pedon

ali all’interno del Centro Direzionale è una problematica segnalata da più parti e si ric

hiede, pertanto, di esplorare con l’Assessore al bilancio del Comune Centrale di possibi

lità di inserire una voce in Bilancio, per l’inserimento di  fondi di bilancio specifica che

tratti l’ area pedonale urbana. finalizzata a manutenere la piastra del NCD.

Interviene il Consigliere Perrella Giampiero che condivide quanto richiesto nell’O.d.G.

in trattazione e riferisce che ad oggi all’interno del Nuovo centro Direzionale, c’è un tr

ansito continuo di veicoli e a suo avviso sarebbe opportuno un’intensificazione dei cont

rolli posti ai varchi d’ingresso al NCD e chiede una presenza maggiore della Polizia Lo

cale.
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Alle ore 13,43 la presidente mette in votazione l’O.d.G. appena trattato, si procede per

alzata di mano, e passa all’unanimità dei presenti.

Alle ore 13,44 la Presidente passa alla trattazione dell’ultimo O.d.G.:”Allarme sicurezz

a in via Nuova Poggioreale" a firma dei consiglieri Alessandro Gallo e Vincenzo Borr

iello.

Il Consigliere Borriello Vincenzo legge integralmente l’ultimo O.d.G. relativo alla richi

esta di maggiore sicurezza in via Nuova Poggioreale.

Interviene il Consigliere Arfè Domenico che ringrazia il gruppo PD per aver attenzion

ato questa problematica relativa a questa zona della Municipalità, perché a seguito dell

a chiusura dell’emiciclo, la zona è diventata oggetto di scippi e rapine. Il Consigliere A

rfè chiede la possibilità di inserire nell’O.d.G. presentato dal PD la dicitura “potenzia

mento dell’impianto di  illuminazione, il Consigliere Arfè chiede altresì che ci si sofferm

i anche sulla problematica relativa alla sicurezza stradale, e quindi chiede di inserire in

tale O.d.G. anche una richiesta di sopralluogo con il Servizio Vibilità Sostenibile diretta

dall’Ing. Fusco e capire se vi sia la possibilità di inserire dei rallentatori di velocità per

gli automobilisti.

Il PD si dichiara favorevole ad entrambi i punti segnalati dal Consigliere Arfè e li inseri

sce in addendum all’O.d.G. da loro presentato.

Il Vice presidente Consigliere Apice Ferdinando legge al Consiglio tutto l’O.d.G.con l’a

ggiunta apportata inserendo le osservazioni presentate dal Consigliere Arfè.

Interviene il Consigliere Perrella Giampiero che partendo dallo spunto offerto dal PD c

on l’O.d.G presentato rappresenta che ci sono 2 criticità segnalate dai residenti della zo

na, uno è il divieto di sosta istituito in quell’area è l’altra è quella relativa a via del Pas

cone che nonostante sia a senso unico è inveve percorsa in ambo i sensi di marcia.
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Il Consigliere Gallo Alessandro ringrazia tutti i gruppi consiliari sia di maggioranza ch

e di opposizione che hanno votato con senso di responsabilità e hanno preso parte a qu

esta discussione.

La Presidente alle ore 14,01 mette in votazione l’ultimo O.d.G. sempre per alzata di ma

no, anche questo O.d.G. passa all’unanimità dei presenti.

Alle ore 14,02 entra il Consigliere Sarno Roberto.

Alle ore 14,04 esce il Consigliere Tortora Michele.

La Presidente anticipa ai Consiglieri che a breve indirà un’ulteriore Conferenza dei cap

igruppo per programmare un altro Consiglio.

Il Consigliere Perrella Giampiero chiede anche se al di fuori degli argomenti in trattazi

one, anche se sempre attinente al tema sicurezza, segnala la rottura delle catene che del

imitano l’area pedonale di Porta san Gennaro e pertanto ne richiede il ripristino.

Interviene il consigliere Sarno Roberto che chiede che venga indetto un sopralluogo fin

alizzato all’istituzione di un’area di carico e scarico nel quartiere di Sant’Erasmo.

La presidente ringrazia i Consiglieri per il lavoro svolto e per la fiducia che ripongono

in lei e nel suo operato e passa la presidenza al Vice Consigliere Apice Ferdinando.

Alle ore 14,25 esce il Consigliere Arfè Domenico.

Interviene il Consigliere Borriello Vincenzo e chiede al Vicepresidente Cons. Apice Ferd

inando in qualità di Assessore alla mobilità di valutare la possibilità di installare in Via

Nazionale al civ.41-42 e 61 -62 apposita segnaletica di carico e scarico e segnala inoltr

e che in zona vi è una segnaletica verticale risevata ad un portatore H che, da informazi

oni acquisite in loco,  risulta deceduto e pertanto richiede che venga eliminata in modo

da poter consentire la sosta ai residenti.

Alle ore 14,30 il Vicepresidente Apice Ferdinando chiude il Consiglio del 11/03/2024.


